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1. INTRODUCCION

El concepto de Demanda Agregada es tal vez algo més complejo
qQue otros que aparecen en Macroeconomia, debido a que
involucra =& muchos otros, tal cual se harad evidente conforme
S€ avance en la lectura de la presente Nota, y también a que

8uele confurdirselo con el de "Demanda Global" y a veces
también con el de "Demanda Efectiva™(1).

Estos argumentos parecerian suficientes para preparar una
tha Docente; al menos esa impresién tuvo el autor de la
misma, quien entendié que el tema valia el esfuerzo. Con estos
drgumentos, en consecuencia, se presenta este trabajo,
intentando aportar elementos que sirvan a la comprensién del
tema por parte de los alumnos del curso de Economia I.

Dado que ha sido publicada por el mismo autor otra Nota que
8€ ocupa de reunir toda 1la simbologia que se emplea en esta
materia (Economia 1) (2), se omite incorporar en la presente
Nota wun apartado dedicado a especificar el significado de los
8imbolos empleados, por lo que se pasa en los puntos

siguientes en forma directa a abordar la cuestién objeto de
esta Nota.

2. LA DEMANDA GLOBAL Y LA DEMANDA AGREGADA

Con mucha frecuencia, en 1los libros de texto se habla de
DEMANDA AGREGADA con alguna ambigiledad. Ser& de la mayor
importancia, en consecuencia, distinguir lo que es
especificamente DEMANDA GLOBAL y DEMANDA AGREGADA.

El primer concepto ya es conocido por haberse tratado con
anterioridad, no obstante lo cual, conviene recordarlo:

DEMANDA GLOBAL: se la define como el gasto agregado en bienes
y servicios entre: Dbienes de consumo (C), de inversién (I),
gasto puablico (G) y exportaciones (X). Cuando -como es
habitual- interesa 1la demanda global nacional, o por bienes

nacionales, entonces se restan las importaciones (H), con 1lo
cual se tiene, en definitiva:

(1) Yg = C+I+G+X-H

No estd de mds recordar que (i) es wuna definicién por 1lo
que, matemdticamente, constituye una identidad.

Debe tenerse asimismo en cuenta que la Demanda Global (DG)
no constituye una medida de los bienes y servicios de consumo,
inversién, etc. producidos sino -tal cual 1lo propone la
definicién, de los que se demandan.

DEMANDA AGREGADA: se define como “"el 1lugar geométrico de los
puntos del plano (Y,P) tales que tanto el sector real como el
sector monetario se encuentran en equilibrio”.

La Demanda Agregada (DA), en consecuencia, constituye una
igualdad (recuérdese que DG es wuna identidad) o condicién de
equilibrio. $Sin embargo, no se trata de una condicién de
equilibrio comin sino de una doble condicién de equilibrio, ya
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que se ?eguiere que no s86lo el sector real (mercado de bienes
Y Servicios) sino tembién el sector monetario (mercado de
dinero) estén en equilibrio, pero ademds con la condicién de
qQue lo estén para un mismo par de puntos.

Teniendo en cuenta que la condicidén de equilibrio del sector
real aparece reflejada en todo el recorrido de la curva IS y
Que la condicién de equilibrio del sector monetario viene dada
Por  la curva IM tal cual ésta se define, se puede
conceptualizar a la DA -teniendo en cuenta la definicién dada-
como la curva que resulta de los distintos puntos en comin que

Pueden tener las curvas IS vy LM cuando el nivel de precios es
variable.

Adviértase que la DA -al igual que la DG- resulta no un
Punto sino un conjunto de ellos, especificamente, en el plano
(Y,P), y viene dada por una relacién funcional; en el caso de
la DG, dicha relacién funcional vincula Yg con Yd (la variable
de la que depende la funcién Consumo) e i (argumento de la
funcién Inversién; recuérdese que cuando la economia es
ablerta también es un argumento de DG, el tipo de cambio
real). Para DA la funcién asocia Y con YD e i que pertenecen a

£§ v también Y, i y P, que son los argumentos de la funcién

3. EL EQUILIBRIO SIMULTANEQ DE LOS SECTORES REAL Y MONETARIOQ
a) Nivel de Precios Fido

Cuando el nivel de precios es conocido, el equilibrio
Simulténeo de 1los sectores real y monetario resulta el punto
en comin que pertenezca al mismo tiempo a las curvas IS y LM.

L
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En la Figura 1, A es un punto de coordenadas (Yo,io). Como
en el punto A tanto el sector real como el monetario estdn en
equilibrio, dicho punto pertenece, por definicién, a la DA.

Desde el punto de vista algebraico, la curva IS se obtuvo
como una condicién de equilibrio del mercado de bienes vy
gervicioe, el cual, para el caso de una economia cerrada y con
gobierno, esté4 conformada por las eigulentes ecuacionee cuya
simbologia y significado son los ya conocidos de anteriores
capitulos:



(1). =C+1+G

(2) C

Co+b¥d; 0<b«<1l1
(3) I =Io+g8i ; g<?0

(4) G = Go

(5) ¥Yd =Y - T

(6) T To + t f » Debtel

(7)
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Por su parte, la curva LM surge de:

(8) L = 1Y +12i; 11 >03; 12 <0
(9) Mx = (Mx)o

(10) M = Mx/P

(11) P = Po

(12) L = M

b) Nivel de Precios Variable

Cuando el nivel de precios es variable, la ecuacidén (11) no
puede escribirse asigndndose un tnico wvalor a P. En
consecuencia, el modelo (B)-(12) tendrd ahora solamente 4
ecuaciones porgque (11) no se escribird toda vez que el nivel
de precios en lugar de asumir un Unico valor Po, puede tomar
tolos los valores posibles (3).

La curva que resulta con P variable, es:

(ii) Y = (M¥%)o/1I1P - I2/11 i

Cuando se cumple (ll) hay una sola curva LM en el plano
(Y,i), dada la cantidad nominal de dinero -ecuacién (9)- vy
conocidos 11 y 12.
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En la Figura 2 se han representado varias curvas LM, donde
el subindice (0,1,2, etc.) denota el valor gque asume P: Po >
Pl1, etc.; esto es, el nivel de precios es progresivamente
menor, con lo que LM correspondiente a Pl estd a la derecha de
la LM para Po vy asi sucesivamente, indicando esto que, al ser
menor Pl que Po, la cantidad real de dinero para Pl es mayor
que para Po y esa mauor cantidad real de dinero desplaza -como
€S8 ya conocido- la curva LM a la derecha.

El equilibrio simulténeo de los sectores real y monetario,
cuando P es variable, resulta, graficamente:
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Como se aprecia en la Figura 3, no es posible obtener un
Unico valor de la tasa de interés y el nivel de ingreso que
indique el equilibrio simultdneo de los sectores real vy
monetario; existiran tantos pares (Y,1i) que gignifican
equilibrio de los dos sectores al mismo tiempo, comno niveles
de precio puedan presentarse.

4. LA CURVA DE DEMANDA AGREGADA
a) Derivacién Grafica

De acuerdo con 1lo que se ha visualizado en 1la Figura 3,
cuando el nivel de precios es variable, aparecen infinitos
puntos de interseccién de IS5 con cada una de las curvas LM;
tantos como posibles niveles de precios tengan lugar. De
acuerdo con lo anterior, existird wuna relacién entre los
infinitos puntos en comun de I5-LM y el nivel de precios. Esta
relacién se puede representar en el plano (Y,P), tal cual se
muestra en la Figura 4.

En la parte "A" de la misma (gréafico superior) se ha
reproducido la Figura 3, la cual mostraba los distintos puntos
de interseccidén a que daban lugar las curvas LM cuando ese
cortan con la curva IS para loe niveles de precios Po > P1 >
P2, etc.

En la parte “B" (grdfico inferior) ese representa, =obre el
eje de las abscisas, el nivel de ingreso y sobre el eje de las
ordenadas, el nivel de precios P.

El grdfico "B" muestra la CURVA DE DEMANDA AGREGADA. Esta
curva se ha obtenido uniendo 1los puntos a, b, ¢, etc. més
todos los otros infinitos puntos posibles a la izquierda vy a
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la derecha de los indicados por intersecciones a gue den lugar
los posibles niveles de precios. Dichos puntos se logran
ubicando el correspondiente valor que le cabe a P cuando asume
el valor Po en "B" y haciendo lo propio con el de Y que
resulta de proyectar a "B" el punto de la intersecci6tn de la
curva LM para Po, con 1la IS en la parte "A" del gréafico,
repitiendo la operacién para Pl1, P2 y asi sucesivamente con
todos los posibles valores de P. '

Puede apreciarse en la parte “B"” de 1la Figura 4 que, tal
como se lo ha sefialado en la definicién de Demanda Agregada,
&ésta supone una doble condicién de equilibrio, del mercado de
bienes y servicios (IS) vy del mercado de dinero (LM).

La parte "B" del gréfico muestra también gque la curva DA
tiene pendiente negativa. Esto quiere decir que ante una suba
en el nivel de precios, para no alterar el equilibrio del
sector monetario, la tasa de interés debe aumentar, Vya que
ahora la cantidad real de dinero ha disminuido (suponiendo la
misma cantidad nominal) vy se produce en congecuencia- para la
tasa de interés anterior- un exceso de demanda de dinero. Pero
al ser la tasa de interés ahora mayor, la inversion se
reducird y con la menor inversién el ingreso de equilibrio -
por efecto multiplicador- descenderd. En definitiva, el mayor
nivel de precios, para Qque los sectores real y monetario
permanezcan en equilibrio, requiere que descienda el nivel de

precios.

b) Derivacion Algebralca

De acuerdo con la definicién, la Demeanda Agregeada es la
curva que relaciona las infinitas combinaclones de puntos del
plano (Y,P) tales que los mercados de blenes vy serviclos vy de
dinero estén simultédneamente en equilibrio.

Algebraicamente esto equivale a igualar IS y LM de modo tal
que Y quede ‘en funcién de P. Para ello se despeja 1 (la tasa
de interés) en IS y en LM para que queden en funcidn de Y:



En (1)-(7), resolviendo, se tiene:

(i11) Y = + + - N - . |
1 - b(1-t) 1-b(1-t)
Si se despeja i, (iii) resulta, efectuando los pasos
rertinentes:

(iv) i = -(Co + Jo + Go - bTo) + [1 - b(1-t)1 Y
g g

En (iv) el primer término es positivo porque g < O y esta
precedido de signo menos. Por la misma razén (g < 0), el
segundo término es negativo.

Despejando ahora i en la curva LM:

vy  i=M%)o/12 - 11712 Y
S1 los sectores real y monetario deben estar al mismo tiempo
en equilibrio para un mismo valor del ingreso y la tasa de
interés, 1los segundos miembros de (iv) v (v) deben igualarse
entre si:
- ( Co+ Io + Go - bTo)/g + [1-b(1-t))/g8 ¥ =
= (Mx)o/12 - 11/12 Y

Agrupando los términos que contlenen a Y, eimplificando ¥
despejando en definitiva el ingreso de equilibrio:

(vi) Y = (Co + Io + Go - bTo) 12 + (Mx)o g 1
[1 - b(l-t)] 12 + g 11 [(1-b(1-t)]I12+gll P

La expresién (vi) es la CURVA DA que corresponde -de
acuerdo a las caracteristicas de las funciones que involucra-
a una economia cerrada y con sector pablico.

Adviértase que el primer término es POSITIVO toda vez que I2
que es negativo aparece multiplicando al numerador, en tanto
el denominador es negativo, este Ultimo, por ser la suma de
dos términos ambos menores que cero. Andlogamente, el segundo
término es también positivo, por ser negativo el denominador
(adviértase que es el miemo que el del primer término) y estar
el numerador multiplicado por g < O.

La relacién inversa entre Y y P se da porque, siendo el
término que contiene a P positivo, el nivel de precios figura
en el denominador, con lo que un mayor nivel de precios haré
que su inversa (esto es, 1/P) por el término que lo multiplica
gsea ahora menor y en definitiva lo sea Y (4).

Gréaficamente, (vi) se representa del sigulente modo:

DA

Ve Co+I0 +Go-bﬁ,){é__
[1-b(i~t)] Lzt 44 & M
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La expresién (vi), a todo esto,
una economia CON gobierno vy SIN
incluye éste ultimo,
bienes y servicios-
Que supone modificar

corresponde a la curva DA de
sector externo. Cuando se

hay que considerar -en el mercado de
laa exportaciones v las importaciones, 1lo
(1)-(7); para ello, se hace:

(1.1) Yga=C+I+G+X-H

Xo

(4:1) X

(4.2) H =Ho+hl Yd + h2 P* : O < n1 < 1
H h2< 0

Con estas nuevas ecuaciones y mediante los reemplazos
pertinentes se llega a: (5)

(vi.1) ¥ =[ Co+Io+Go—(h-hi)To+Xo-Hol 12 -
[1-(b-h1)(1-t)] I2 + g 11

- h2 2 Px/ P +
[1-(b-h1)(1-t)) 12 + g 11 H

+ ( M¥)o g 1/P
[1-(b-h1)(1-t) 12 + g I1

La expresién (vi.l) es la curva DA correspondiente a una
economia abierta. Adviértase gque (vi.l) contiene un término
més que la de wuna economia cerrada, con lo cual y suponiendo
qQue el gobierno controla el tipo de cambio real, 1la DA de una
economia abierta estd desplazada a la derecha con respecto a
su similar de una economia cerrada(B6).

Tal cual se ha podido apreciar en la derivacién algebraica
efectuada en el punto anterior, la posicién que adopta la
curva DA en el plano (Y,P), depende de loe parémetros que
figuran como componentes de la ordenads al origen de 1la
funcién y de la expresién que multiplica a 1/P en las
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ecuaciones (vi) y (vi.1l).
De acuerdo con lo anterior, segin cambien los parametros
mencionados, 'la curva DA modificard su posicioén el el plano

(Y,P). Seguidamente se analizarén los distintos tipos de
alteraciones que pueden presentarse.

a) Mod

E? la expresién (vi.l) cuando se alteran los componentes
auténomos de DG: Co, Io, Go o Xo (7), la curva DA cambiaré su

posicidén respecto de la que tenia para los valores originales
en el plano (Y,.P):
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En la Figura 6, DAl se ha desplazado a la derecha como
consecuencia de un aumento en Io, Go o Xo, de acuerdo con
(vi.l).

Adviértase que puede ser cualqulera de los componentes
auténomos @l que haya aumentado (o disminuido, en cuyo caso,
la DA se correria a la izgquierda) y sin embargo el resultado
final., en cuanto al corrimiento, es el mismo.

La medida del desplazamiento a la derecha -en el caso de un
aumento en Io. etc.- que en 1la Figura 6 se aprecia para un
nivel de precios Po., es, segin (vi.1l):

(vii) AY/AI =AY/AG =AY/AX = ]2 >0
(1-(b-h1)(1-t)]12 + gli1

Nétese que el aumento en Y es positivo (en tanto también lo
sea el incremento de I) vya que tanto el numerador como el
denominador del tultimo término de las igualdades (vii) son
negativos y sus signos se cancelan entre ei.

;Qué significado econdémico posee (vii)? El sentido que tiene
es que cuando aumenta la invereién auténoma, la curva IS sge
desplaza a la derecha, tal como conocemos, debido a que al ser
ahora mayor Yg, Y debe asimismo incrementarse si es que ha de
mantenerge la condicién de equilibrio Y = Yg. Cuando P es
variable, la nueva IS (nueva porque Io ha aumentado) corta a
la familia de curvas LM en los distintos puntos de
interseccién que suponen niveles de precios méds elevados. ( Por

e e A L i



qué? Porque para cada LM, un mayor nivel de ingresos significa
una demanda de dinero mds elevada v en tanto M¥ no se haya
modificado, la tasa de interés debe ser ahora més alta.

En resumen, cuando aumenta lo, DA se desplaza a la derecha vy
el mismo efecto -y por las mismas razonee- tiene lugar cuando
se expanden G o X:

L
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DA,
0 Figura 7 Y

La Figura 7 ilustra 1lo eXxpuesto: cuando tiene lugar una
expansién en los componentes auténomos de la DG, la IS se
corre a la derecha, pero al hacerlo corta a la familia de LM

para niveles de preclos més altos, esto es, para cada Y, la
nueva IS corta a una IM de mée alto nivel de preclios que
antes, con lo cual la pertinente DA se corre hacia la derecha

(al miemo P corresponde un Y més elevado).

b) Cambios en los Impuestos Autonomos

Cuando lo que se modifican no son los componentes auténomos
de Yg, sino los impuestos autdénomos (To), la curva DA se
desplaza en sentido contrario a como lo hacia en el caso
anterior, esto es, 8e Ccorre hacia la izquierda.

Ademés de presentarese esta modificacidn al caso
recientemente visto, el cambioc en el ingreso de equilibrio que
tiene lugar cuando cambia To es, en valor abeoluto, menor que
el que ocurre ante un incremento en Io o Go. Operando en

(vi.1l):

(viii) AYAAT = (b-hl) ]2
[1-(b-h1l)(1-t)I24+gll




El incremento de Y como consecuencia de disminuir To en una
unidad difiere del logrado incrementando el gasto auténomo
(por eqemplo) va que el multiplicador aparece ponderado O
multiplicado por (b-hl) 12. Esto indica que el incremento en Y
es menor al producido sobre esta variable cuando  8e
incrementan los componentes autonomos de DG.

La razon de este menor nivel en el aumento en ¥ cuando
disminuye To, se debe a que cuando bajan lo# impueetos
auténomos aumenta el ingreso disponible y este incremento &6

destina a consumir bienes nacionales, a importar y a ahorrars
sin embargo, s6lo la parte de Yd que B5€ destina al consumo
eleva la DG y (puesto que se propone Que Y = Yg) en

definitiva, DA.

Graficamente, el desplazamiento de DA cuando disminuye To €s8.

en la misma direccién que el que tiene lugar sobre esta curva
cuando aumentan los componentes auténomos de DG, aungque —por
las razones expuestas- de una magnitud menor:
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c) Alteraciones en 1a Cantidad Nominal de Dinero
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Cuando la Autoridad Monetaria (AM) aumenta la cantidad de
dinero, 1la curva DA se deeplaza a la derecha, ya Qque lo hace
el tercer término de (vi.1l); gréficamente:

£

(o \\\
b 4
\\M (n*)
k4
DA (H3)
0 Figura 9 &
La explicacién econémica consiste en que, al eer mayor la
oferta de dinero (9), la tasa de interés debe disminuir lo
quficiente para que aumente la cantidad demandada de dinero de

modo que el sector monetario permanezca en equilibrio. Pero al
dieminuir i, la inversién seré ahora mayor y en consecuencia
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ge expandird el ingreso de equilibrio:
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(Se han dibujado solamente las curvas LM correspondientes a
(M¥X)o v a (M%)l ya que, al suponer gque tenemos un unico nivel
de precios, Po, no hay lugar més que para una unica curva LM,
que s6lo cambia cuendo lo hace la cantidad nominal -y real, va
que P = Po- de dinero).

En la Figura 10 se muestra la curva LM correspondiente & la
cantidad de dinero (M¥)o y (M¥)1l en la parte "A"; en "B" se
aprecia que al aumentar M¥ de (M¥)o a (M%)l toda la curva DA
se ha desplazado a la derecha como consecuencia de que la
cantidad de dinero es ahora mayor.

Notese que cuando aumenta la cantidad de dinero -
permaneciendo constantes los precios- se desplaza la curva DA,
en tanto que al definir DA se proponia que para cada nivel
posible de precios, LM se corria (haciéndolo a la derecha si P
era sucesivamente menor), dando lugar este desplazamiento de
las LM, precisamente, al surgimiento de DA. ¢No hay aqui un
error? ,Cémo es posible que cuando LM se desplaza porque
aumenta la cantidad real de dinero, entoncee cambia toda la
curva DA, en tanto si LM se corre porque P es variable se
"dibuja"” -por asi decirlo- DA?

En realidad, no hay ninguna contradicci6n: al ser P
variable, aparece una familia de LM que es lo que da lugar,
como ya se ha sefialado, a la curva DA. Por su parte, si cambia
la cantidad nominal de dinero, toda la curva DA se desplaza a

Y




1a derecha, ya que el “"pardmetro” M¥ es ahora mayor due antes
y como M¥ estd multiplicando -junto a los otros elementos que
forman el término- a 1/P, la curva toda se corre hacia la
derecha.

Desde el punto de vista econémico, la curva DA se desplaza a
la derecha cuando M# aumenta, porque al crecer la cantidad de
dinero, disminuye la tasa de interés y -como V& 8€ ha
explicado- la caida en i estimula la inversién, con lo que
ahora el ingreso va a ser mds alto, todo lo cual se traduce en
términos gréficos, en una curva DA que relaciona un mdg alto ¥
con el n uevo valor -més elevado también- de M.

d)

Cuando la economia es abierta, la ecuacion d
segin se ha indicado es (vi.l) y la misma in¢ &
que contiene al tipo de cambio nominal. E8tO implica que un
alteracién del mismo, para un nivel de precios Po, produce ?n
corrimiento de la curva DA, el cual serd a la izquierda o a 1a&
derecha, segin (Px)H haya aumentado O disminuido; esto es asi
debido a que el término que contiene al tipo de cambio €8
positivo. Gréaficamente:

P

e la curva DA,
luye un término

o

\\\HH:::jgn(&Uz
*

N (R

o} Figurd {1 >/

Desde el punto de vista econdmico, un aumento del tipo de
cambio nominal (que es también un aumento en el tipo real,
dado que P se lo considera dado al nivel Po) desplaza a 1la DA
a la derecha, debido a que al ser mds caras las importaciones
como consecuencia de que el precio del d6lar es shora mayor,
ge compran mds bienes nacionales en reemplazo de los
importados, lo que hace que aquéllos (los bienes nacionales)
se produzcan en mayor cantidad (recuérdese que se supone que Y
- Yg, vale decir, se produce tanto como se demanda) con lo que
el producto es ahora méds elevado vy por ende el ingreso. Dado
que estamos suponiendo que P es el mismo (y no menor), la

inica forma de que tengamos un Y mayor con el mismo P, es que
toda la curva DA se corra hacia la derecha.

6. POSICIONES FUERA DE LA DEMANDA AGREGADA

De acuerdo con lo que se ha venido desarrolla

ndo hasta
lae modificaciones estudiadas significaban desplazamizgzi;
sobre la curva DA o bien -cuando tienen 1lugar cambioe
paramétricos- de una curva a otra. (;(Qué ocurre, no obstante
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con un punto Qque no pertenece a la curva DA? (Cudl es la
significacién econémica del mismo? Consideremos en la Figura
12 un punto como E7:
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Siempre bajo el supuesto de que P estda dado al nivel Po, es
claro gue en un punto como E, en la parte inferior de la
Figura 12, la economia se encuentre en equilibrio de sus
sectores real y monetario, dado que asi lo indican el punto en
comun de IS-LM en la parte superior, a la vez que,
naturalmente, E pertenece a DA. En E-, sin embargo, y puesto
que dicho punto no pertenece a DA, alguno de los mercados no

estd en equilibrio.
Proyectando E° al plano (Y,i), se advierte que el punto Y1

supone equilibrio en el sector real pero no en €l sector
monetario yva que la tasa de interes gobre 1la curva IS para Y1
es incompatible con el equilibrio en el mercado de dinero, ya
que al nivel de precios Po, LM no prasa por ese punto de
coordenadas.
Dado que hay un exceso de demanda de dinero al nivel de
ingresos Y1 vy la tasa de interés 1il, esta Ultima habra de
subir hasta el nivel 12, con lo cual sahora estara en
equilibrio este sector (el monetario) puesto que estamos sobre
[M; sin embargo, el sector real serd esta vez el qQue no esté
en equilibrio. Para que este ultimo lo esté, el nivel de
ingreso debera reducirse hasta Y2, lo <que implica que -al
estar fuera de la curva LM- ya no se esta en equilibrio en el
mercado de dinero, lo Qque propvocard cambios en la tasa de
interés, vy asi sucesivamente, hasta tanto se llegue a una
situacién en la que tanto el sector real como €l monetario
estén en equilibrio, lo que es lo mismo que decir que, en ese
caso, nos encontraremos nuevamente sobre la curva DA(10). Por
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cierto, v de un modo andlogo, pueden analizarse puntos a la
izquierda de DA, tales como E°°, por ejemplo.

7. NOTAS

(1) La diferencia entre Demanda Global y Demanda Agregada se
explicita unas lineas més adelante. BEn cuanto a la Demanda
Efectiva, ésta se define (véase (3), cap. 4 v (4), cap- 3 en
Bibliografia) como el punto donde se cortan la oferta y la
demanda global.

(2) Véase (2) en Bibliografia.
(3) No debe oconfundirse el hecho de Que P (el nivel de
precios) varie, con la presencia de inflacién (una mezcla de
ambos conceptos aparece. por ejemplo, en (5). ¢€n el capitulo
sobre la Ofereta Global). Esta altima (la inflacién), supone
que P esta creciendo sisteméticamente en el tiempo, en cambio,
que P sea variable, supone que puede asumir cualquier valor ¥
no el que paramétricamente se le ha asignado.

(4) La expresién (vi) es conocida matemdticamente como
hipérbola equilétera, siendo sus asintotas: Yy = (Co+Ilo+Go-
BTo) 12/ [1-b(1-t)]I2+Ilg cuando P tiende & infinito v Y =
infinito cuando P tiende a cero.
(5) Recuérdese la expresién de la
abierta:
Y=Co+Io+G0—(b—h1)To/l—(b—hl){l-t) - h2/1-(bﬂh1)(1-t)(P*)H/P +

+g/1-(b-n1)(1-t) 1
Esta expresion, previo despejar 1, €8 1o que se 1lguala a (v)

para obtener (vi.1).
(6) La DA de una economia abierta, tilene también diferenciae

en la ordenada al origen Vv €n la pendiente, respecto a la de
una economia abierta ya 4due figura hl (la FMg a importar) que
en la ecuacién (vi) no estd presente.

(7) También podria ser Co o Ho el gque se modificara, si bien
se trata de parametros que probablemente se modifiquen menos
frecuentemente.

(8) Para obtener (vii) se deriva (vi.1l) con respecto a I,G o
X. Otra forma de obtener el resultado que posibilita la
derivacién directa, consiste en restar de la ecuaci6tn (vi.l1),
escrita para el nivel de -supongamosS- I = I1, la misma
ecuacién (vi.l) pero escrita para el nivel I = Io y repitiendo
el procedimiento para G v X.

(9) Es mayor la oferta nominal vy la oferta real ya que se los
cambios en la cantidad de dinero no tienen por qué afectar el
nivel de precilos.

(10) No necesariamente se retorna a E. Geométricamente, esto
depende de las elasticidades de IM e 1IS. Desde el punto de
vista econémico, habra que ver gi no se producen cambios
paramétricos durante el ajuste (P, G, M*, etc.).

curva IS para una economia
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